

# 肠梗阻导管治疗的导管类型和置入方法探究

□ 于 华

肠梗阻是各种原因引起腹腔内容物通过障碍,主要表现为呕吐腹胀与疼痛等,主要病因包括机械性、动力性与缺血性,及时诊断积极治疗可以终止病情的发展。肠梗阻导管治疗是一种有效的治疗方法,但选择合适的导管类型和置入方法对于治疗效果至关重要。下面,我们将详细介绍肠梗阻导管治疗的导管类型和置入方法的选择。

## 一、导管类型选择

肠梗阻导管治疗涉及多种类型的导管,每种类型的导管都有其特定的适应症和使用方法。在选择导管类型时,需要考虑患者的具体情况和需求。

### 1. 普通型导管:适用于一般肠梗阻患

者,主要用于缓解症状和减轻肠道压力。这种导管通常较轻便,易于操作。

2. 造影型导管:适用于需要明确梗阻部位和性质的患者。这种导管可以注入造影剂,帮助医生准确判断梗阻的位置和性质。

3. 引流型导管:适用于需要引流腹腔内液体的患者。这种导管具有引流管的功能,可以将腹腔内的液体引流出来,减轻患者的症状。

## 二、置入方法选择

选择置入方法时,需要考虑患者的具体情况和医生的经验。以下是一些常见的置入方法:

1. 胃镜下置入法:通过胃镜将导管置入胃内,然后通过胃、十二指肠、空肠等自

然腔道将导管送至梗阻部位。这种方法适用于一般肠梗阻患者,操作简便创伤小。

2. X线引导下置入法:在X线的引导下,将导管经口腔或鼻腔插入肠道,然后通过导管注入造影剂或生理盐水,明确梗阻部位和性质。这种方法适用于需要明确梗阻部位和性质的患者。

3. 手术置入法:手术过程中通过手术将导管置入肠道,用于引流或治疗。这种方法适用于病情较重、需要紧急处理的患者。选择置入方法时需要考虑患者的具体情况和医生的经验。对于一般肠梗阻患者,胃镜下置入法是较好的选择,因为它创伤小、操作简便。对于需要明确梗阻部位和性质的患者,X线引导下置入法是较好的选择,因

为它可以明确梗阻部位和性质。对于病情较重、需要紧急处理的患者,手术置入法是较好的选择,因为它可以直接解决梗阻问题。

肠梗阻临床典型症状表现为腹痛、呕吐与腹胀,可以通过血液生化、X线检查等进行诊断。初步治疗方法包括防止感染中毒、静脉输液纠正水电解质紊乱与酸碱失衡;解除梗阻主要采用手术与非手术治疗。选择肠梗阻导管治疗的导管类型和置入方法时,需要考虑患者的具体情况和需求,以及医生的经验和技术水平。正确的选择可以确保治疗效果,减轻患者的痛苦。同时,在治疗过程中,需要密切观察患者的生命体征和腹部症状,及时发现并处理的并发症。

(作者单位:河北省邢台市中医院)

# 吸烟对支气管炎的影响与戒烟的重要性

□ 杨晓佩

支气管炎是病原体感染所致的支气管黏膜炎症,属于呼吸道常见病、多发病,常常继发于上呼吸道感染之后。根据相关资料表明,长期吸烟与支气管炎的发生具有非常紧密的联系,一般来讲,吸烟时间越长,患病率越高。

## 一、吸烟对支气管炎的影响

吸烟对支气管炎的影响,要结合不同的情况来探讨。如果患者是急性支气管炎,吸烟会导致引起更严重的并发症,而且也会导致患者的身体进一步恶化,很难痊愈。如果是慢性支气管炎,则急性加重。具体可以从以下两个方面来分析:首

先,急性支气管炎是病原体感染造成的,这种情况的出现会导致支气管内出现急性炎症。由于香烟中含有毒有害物质,当患者吸入烟雾的时候,会直接刺激有炎症的支气管,致使病情进一步恶化,出现更加严重的咳嗽和咳痰的症状。如果是抽烟过量或者是长期抽烟,还可能导致呼吸道局部免疫力降低,给患者的生活和工作造成严重影响,而且支气管内的感染也很难治愈。其次,吸烟还是慢性支气管炎的诱发因素,长期吸烟可能会导致患者出现慢性支气管炎,要是在发病后不仅戒烟,那么气道炎症会进一步

发展。

另外,随着病情的不断发展,还会出现剧烈咳嗽、咳痰等问题,在这种时候,如果患者受到细菌或病毒感染,那么就会对身体造成更严重的伤害,出现发热、寒战等全身症状。

## 二、戒烟的重要性

1. 戒烟能改善呼吸系统功能,提高身体免疫力。

2. 戒烟能够降低患病率,提高生活质量,减少吸烟对健康造成的风险。

3. 戒烟不仅能减轻对个人健康的伤害,同时还能够有效地改善社交环境。

4. 戒烟能够减少生育问题的发生率,有效地提高男性和女性的生殖健康。

总之,吸烟是引起支气管炎的一大诱因,不仅会对自身造成损害,还会影响到周围的人。因此,应教育青少年杜绝吸烟、远离二手烟,并且还要积极宣传香烟的危害性。另外,对于慢性支气管炎的发病因素,除了要改善卫生,创造良好的空气环境,以此来降低发病率,还要加强个人的清洁,做好保暖工作,预防感冒;定期进行运动,增强个人体质。

(作者单位:河北省邢台市任泽区人民法院)

# 浅谈子宫与子宫内膜的超声表现

□ 张景梅

子宫是女性生殖系统的重要组成部分,它位于骨盆中央,形状像倒置的梨,对女性的生育能力起到关键作用。子宫内膜则是子宫内壁的一层薄膜,随着月经周期的变化而发生周期性变化。本文将详细介绍子宫与子宫内膜的超声表现,帮助大家了解这一领域的知识。

## 一、子宫的超声表现

1. 位置与形态:子宫的正常位置呈轻度前倾前屈位。超声检查可观察到子宫的长、宽、厚、形态是否正常,以及子宫两侧韧带及盆底肌肉、筋膜的情况。

2. 大小与位置变化:随着月经周期的变化,子宫大小会有所改变。妊娠期间,子宫会逐渐增大,超声可观察到子宫的大小变化。此外,子宫位置的变化也是评估盆底功能的重要指标。

3. 内部回声:超声检查可观察到子宫内壁的回声情况。正常子宫内壁有一层较厚的内膜,超声下表现为高回声。在月经周期的不同阶段,子宫内膜会发生周期性变化,表现为子宫内膜的增厚和脱落。

## 二、子宫内膜的超声表现

子宫内膜是子宫内壁的一层薄膜,随着月经周期的变化而发生周期性变化。在超声下,子宫内膜的表现主要包括厚度、形态、回声以及与子宫肌层的连续性。

1. 子宫内膜厚度:子宫内膜的厚度在月经周期的不同阶段会有所变化。在月经结束后,子宫内膜较薄;随着雌激素的增加,子宫内膜逐渐增厚,并在月经来潮前脱落。超声检查可观察到子宫内膜厚度的变化。

2. 形态:子宫内膜的形态通常呈线

状,但在某些病理情况下,如子宫内膜息肉或子宫内膜增生等,子宫内膜可能会呈现不规则形态。

3. 回声:在正常生理情况下,子宫内膜表现为中等强度回声。但在某些病理情况下,如子宫内膜癌变,子宫内膜回声可能会发生变化。

4. 与子宫肌层的连续性:超声检查可通过观察子宫内膜与子宫肌层的连续性来判断子宫内膜的病变情况。若连续性中断,可能提示子宫内膜息肉、子宫内膜增生或癌变等情况。

综上所述,子宫与子宫内膜的超声表现是评估女性生殖系统健康的重要指标。了解这些表现可以帮助我们更好地理解女性的生殖健康状况,及早发现并处理相关问题。

(作者单位:河北省邯郸市妇幼保健院)

# 超声检查的注意事项与护理要点

□ 张 蕾

超声检查是一种无创、无痛、无辐射的医学检查技术,广泛应用于临床诊断和疾病监控。本文将就超声检查的护理常规进行介绍,帮助读者了解超声检查过程中需要注意的事项,以确保检查的顺利进行。

## 一、超声检查须知

1. 做妇产超声(包括子宫、附件)、泌尿系超声(包括输尿管、膀胱、前列腺)检查时要充盈膀胱检查。

2. 超声检查胆道系统检查前应空腹8小时前一天饮食应清淡,避免进食高脂、油腻食物,妨碍检查效果。

3. 单独检查胰腺、腹膜后血管等结构时,检查前可以适量饮水,单独检查肾脏无需空腹。

4. 如有胃、肠镜及X线钡餐检查,应先检查腹部超声,在行胃、肠镜或X线钡餐检查。

5. 经阴道超声检查要避开月经期,经阴道检查前需要排空膀胱。

## 二、超声检查过程中的注意事项

1. 保持安静:患者在检查过程中应保持安静,不要随意移动或发出噪音,以免影响医生的诊断。

2. 配合医生:患者应积极配合医生进行检查,如医生要求变换体位或进行其他动作时,应迅速完成。

3. 注意保暖:在进行腹部超声检查时,应注意保暖,避免患者因寒冷而引起不适。

4. 保护隐私:医生与护士在检查过程中应保护患者的隐私,尊重患者的权利。

## 三、超声检查后的护理要点

1. 观察身体状况:患者在检查结束后,应观察自己的身体状况,如出现不适症状,应及时就医。

2. 饮食与休息:腹部超声检查后,患者应进食清淡易消化的食物,并适当休息,以缓解胃肠不适。

3. 复查提示:医生会在超声报告中注明必要的复查时间,患者应注意遵守。

4. 心理疏导:超声检查虽然是一种无创的检查技术,但部分患者可能会因为担心检查结果而产生焦虑、恐惧等心理,医护人员应给予患者适当的心理疏导,帮助患者缓解心理压力。

超声检查是一种重要的医学检查技术,对于疾病的诊断和治疗具有重要意义。在进行超声检查时,患者需要注意做好准备工作、积极配合检查并重视检查后的护理。医护人员应给予患者充分的关爱与关心,帮助患者顺利度过超声检查期。

(作者单位:河北省盐山县人民医院)

康复护理是一种专门的技术,它通过提供护理服务来帮助患者恢复健康。康复护理技术不仅包括传统的医疗护理,还包括心理、物理、职业等方面的护理。本文将介绍一些常用的康复护理技术,帮助大家更好地了解康复护理的重要性。

## 1. 物理疗法

物理疗法是一种使用物理方法进行的治疗方法,包括按摩、推拿、运动等。通过这些方法,可以帮助患者恢复肌肉力量、关节活动度、身体平衡等。物理疗法通常用于各种疾病的治疗,如关节炎、骨折、中风等。

## 2. 药物治疗

药物治疗是康复护理中非常重要的一部分。康复医师会根据患者的病情,开具适当的药物,如抗生素、止痛药、降压药等。药物治疗可以帮助患者缓解症状,控制病情,提高生活质量。

## 3. 心理护理

康复护理不仅仅是身体上的恢复,还包括心理上的恢复。患者可能会因为疾病而感到焦虑、抑郁等情绪,这些情绪会影响患者的康复效果。心理护理包括倾听、安慰、鼓励等,可以帮助患者建立信心,积极面对疾病,提高康复效果。

## 4. 饮食护理

饮食是康复护理中非常重要的一部分。合理的饮食可以帮助患者补充营养,增强抵抗力,促进身体恢复。饮食护理包括根据患者的病情和身体状况,制定合理的饮食计划,如低盐、低脂、高蛋白等。

## 5. 职业康复

对于因工作或其他原因受伤的患者,职业康复是非常重要的。职业康复可以帮助患者恢复工作能力,提高生活质量。职业康复包括指导患者进行正确的操作姿势、使用工具等,同时也可以提供就业信息,帮助患者重返工作岗位。

## 6. 家庭护理指导

康复护理不仅仅是医院或疗养院的工作,家庭护理同样重要。家庭护理可以帮助患者在家中自我护理,提高康复效果。家庭护理指导包括如何正确使用药物、如何进行适当的运动、如何调整饮食等。

康复护理技术是帮助患者恢复健康的关键。通过物理疗法、药物治疗、心理护理、饮食护理、职业康复和家庭护理指导等多种技术,我们可以帮助患者全面恢复健康。这些技术不仅可以帮助患者缓解症状、控制病情,还可以提高患者的生活质量,使他们能够更好地回归社会和工作岗位。

(作者单位:河北省邢台市任泽区人民法院)

# 常用的康复护理技术有哪些

□ 袁玉巧